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ШЛЯХИ ВИРІШЕННЯ ПРОБЛЕМИ ВТРАТ ВОДНИХ 

ТА ЗЕМЕЛЬНИХ РЕСУРСІВ ХЕРСОНСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

Ладичук Д. О., Шапоринська Н. М. 

 

ВСТУП 

Значна частина сільськогосподарських угідь Півдня України 

знаходиться в зоні ризикованого землеробства. Доволі складні 

природно-економічні умови Херсонської області зумовлені частими 

засухами, суховіями. В основі інтенсивного землеробства в цьому 

регіоні Україні поряд з освоєнням науково обґрунтованого 

неполивного землеробства є зрошення
1
. В умовах кліматичних 

трансформацій значно зростає роль зрошення як стабілізуючого 

фактора аграрного виробництва. Процес освоєння зрошуваних 

земель протягом останніх років змінюється в бік збільшення 

реконструкції та експлуатації меліоративних систем. 

Нині більша частина зрошувальних систем вичерпала свої 

ресурси, фізичний і моральний знос зумовлює низьку їх віддачу, що 

вказує на необхідність цього дослідження. 

 

1. Сучасні проблеми втрат водних та земельних ресурсів 

Херсонської області 

Південь України, в тому числі і Херсонська область, в усіх 

енциклопедичних виданнях зараховується до степової зони з 

посушливими кліматичними умовами. Середньорічна кількість 

опадів становить 360–420 мм при річному випаровуванні вологи 

з 1 га посівів 750–850 мм. За таких умов дефіцит вологи для 

культурних рослин становить 340–450 мм/га з гідротермічним 

коефіцієнтом 0,45–0,70. Відповідно, за таких обставин виникла 

необхідність розбудови систем зрошення в цій зоні в 60-ті роки 

минулого століття. 

Спорудження Каховського водосховища, великих магістральних 

іригаційних каналів і зрошувальних систем, експлуатація підземних 

                                                      
1 Ушкаренко В.О., Андрусенко І.І., Пилипенко Ю.В. Екологізація 

землеробства і природокористування в Степу України. Таврійський науковий 

вісник. 2005. Вип. 38. С. 168–175. 
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вод докорінно змінили гідрогеологічні умови території. Інтенсивне 

водогосподарське освоєння території області привело до 

формування нових гідродинамічних умов і водно-сольового балансу 

підземних вод. Значні фільтраційні втрати поверхневих вод із 

водопровідних систем спричинили поповнення ресурсів підземних 

вод і підвищення їх рівня, зміну сольового складу та напрямів 

підземних потоків. 

Внаслідок спорудження Каховського водосховища долина р. 

Дніпра із зони розвантаження підземних вод перетворилась на зону 

їх живлення. Відбулося обводнення верхньої частини неогенових 

вапняків (раніше безводних) по всьому периметру водосховища. 

Вплив водосховища з різною інтенсивністю простежується на 

відстані 30–150 км (вглиб плато). 

Регіональний розвиток підпору Каховського водосховища та 

іригаційних каналів, формування куполів підземних вод на 

зрошувальних масивах на півдні області перетворили долину 

р. Дніпра, північну прибережну частину озера Сиваш та заток 

Чорного моря із зон розвантаження підземних вод на зону їх 

інтенсивного живлення, як наслідок, Херсонщина майже цілком 

втратила регіональне природне дренування і розвантаження 

підземних вод має переважно висхідний характер
2
. 

На сьогодення мають глобальний вплив і зміни клімату, що 

досить суттєво позначилось на кількості опадів у південному 

регіоні – в останнє десятиліття їх середньорічна кількість вже 

становить 420–480 мм, незважаючи на поступове підвищення 

температурного режиму території. 

З початком зрошення змінюється характер ґрунтотворних процесів і 

спостерігається зміна параметрів більшості властивостей ґрунту. Ці 

зміни проходять із різною інтенсивністю і в різних напрямах. Але при 

цьому змінюється стан ландшафту, коли він зі стану природно 

екологічно стійкого (насиченого біорізноманіттям) переходить до 

стану критичної стійкості або втрати попередньої рівноваги, і чим 

більші відхилення ґрунтотворного процесу внаслідок господарської 

діяльності від природного, тим швидше відбувається зниження 

родючості ґрунту. Після початку експлуатації зрошуваних ландшафтів 

необхідно проводити спостереження за ними (стан ґрунту, 

                                                      
2 Тімченко В.М., Гільман В.Л., Коржов Є.І. Основні фактори погіршання 

екологічного стану пониззя Дніпра Гідрологія, гідрохімія, гідроекологія. 2011. 

Т. 3(24). С. 138–144. 
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інфраструктура гідротехнічних споруд та обладнання, лісозахисні 

насадження, структура стоку та ін.). При цьому обов’язковим є 

функціонування науково обґрунтованої еколого-безпечної системи 

зрошуваного землеробства, особливо на основі адаптивно-

ландшафтного підходу. 

Загальна площа земель сільськогосподарського призначення в 

області становить 1970 тис. га. З них площа дефляційно 

небезпечних земель становить 1689,3 тис. га. Площа засолених 

земель по області зросла і вже становить майже 600 тис га. 

Найбільш негативними в Херсонській області є такі деградаційні 

процеси, як вторинне засолення та вторинне осолонцювання 

ґрунтів. Аналіз цих процесів показав, що в розрізі площа засолених 

земель за період 1991–2019 рр. збільшилась до 300 тис. га (або на 

61,4%) і в обсязі поливних земель становить 58,1%. Цікавим є той 

факт, що площі вторинно засолених земель становили у період 

1996–2000 рр. 25 тис. га, а за офіційними даними, у цей період 

тільки 14,2 тис. га. Водночас площа реально зрошуваних земель в 

області поступово зменшується. 

Площа осолонцьованих земель залишилась без суттєвих змін на 

рівні 396 тис. га, що становить 93% в обсязі поливних земель. 

Продуктивність їх нижча на 20–26% порівняно з неосолонцьо- 

ваними ґрунтами. За попередніми розрахунками, по Херсонській 

області зі зрошуваного поля недоотримано 550–600 т кормових 

одиниць зернових та кормових культур. 

Однією з причин цих негативних явищ є якість поливної води: на 

40–50% площі зрошення застосовуються води, обмежено придатні 

(2 класу) та не придатні без попереднього покращення (3 клас). 

Можна констатувати, що якість зрошувальної води з кожним роком 

погіршується. 

Оцінка величини антропогенної складової частини вказує на те, 

що в межах Херсонської та вище розташованих за течією Дніпра 

областей України основною тенденцією в зміні якості природних 

вод є погіршення за рахунок збільшення питомої ваги хлоридів, 

сульфатів, натрію, калію та магнію. Питома вага іонів кальцію, 

гідрокарбонатів і карбонатів у стоці розчинених мінеральних 

речовин, відповідно, зменшилася на 30%. Але, незважаючи на 

зниження вмісту карбонатів, в окремі періоди року в поверхневих 
водоймах може утворюватись сода. Крім цього, на якість 

поверхневих вод впливає зарегульованість водотоків, що сприяє 

збільшенню замуленості джерел і коефіцієнта сапробності водойм. 
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За даними Херсонської філії державної установи «Інститут 

охорони ґрунтів України», хімічну меліорацію ґрунтів проводять 

переважно методом гіпсування. Згідно з розрахунками, проведених 

філією, в господарствах області на зрошуваних землях потрібно 

вносити від 2,5 до 10 т/га хімічних меліорантів. 

У середньому на проведення хімічної меліорації за допомогою 

внесення гіпсу 1 га площі витрати становлять від 450 грн і більше. 

Тому тільки на незначну стабілізацію стану осолонцьованих земель 

методом гіпсування за різними оцінками нині потрібно близько 

1500–2200 млн грн. Треба зазначити, що є більш ефективні та 

значно дешевші види хімічних меліорантів. У разі внесення 10 т/га 

вапнякової муки витрати окупаються за один рік. Але тривалість 

меліоративного ефекту зростає не менш як в 3 рази порівняно з 

гіпсом, який у разі внесення 10 т/га і зрошувальної норми 2500 м
3
/га 

вимивається за межі напівметрового шару ґрунту вже на другий рік 

після внесення
3
. 

Офіційні дані щодо вмісту гумусу в найбільш розповсюджених 

ґрунтах Херсонської області показують, що в більшості районів 

області вміст гумусу зростає (в середньому по Херсонській області 

в період з 1993–1997 рр. по 2008–2018 рр. вміст гумусу збільшився з 

2,29 до 2,36%, по окремих районах різниця становить 0,10–0,58%, а 

це суперечить висновкам фахівців Херсонської філії державної 

установи «Інститут охорони ґрунтів України», що нині в 

землеробстві регіону для бездефіцитного балансу гумусу не 

вистачає біля 15 млн т органічних добрив для щорічного внесення. 

Дефіцит мінеральних речовин у ґрунтах області ннині становить 

111,4 кг/га, в тому числі 43,2 кг/га азоту, 32,7 кг/га фосфору та 

35,5 кг/га калію. Фактична доза внесення мінеральних добрив 

становить лише восьму частину від необхідного. Але, як встановили 

видатні ґрунтознавці України, для досліджуваної південностепової 

зони зростання вмісту гумусу на 0,2–0,3% можливе за 35–40-річний 

період у разі дотримання певних умов, однією з яких є насичення 

сівозмін майже на 30% площі багаторічними травами
4
. 

                                                      
3 Золотун В.П. Підвищення родючості ґрунтів – основа високих урожаїв. 

Київ : Т-во Знання, 1982. 52 с. 
4 Ладичук Д.О. Особливості формування водно-сольового режиму темно-

каштанових грунтів півдня України в умовах тривалого зрошення на фоні 

горизонтального дренажу : дис. …канд. с.-г. наук : 06.01.02. Херсон, 2000. 261 с. 
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Але багаторічні трави у сучасних виробничих сівозмінах майже 

відсутні (рис. 1). І треба враховувати, що безконтрольне застосування 

туків мінеральних добрив може привести до негативних змін 

гумусового стану ґрунтів, суттєвого збіднення орного шару ґрунту 

гумусом і значного порушення агроекологічної системи. 

Встановлено, що площа реально политих земель за 

досліджуваний період зменшилась на 43%, а водоподача на 

зрошення знизилась тільки на 36,2%, що показує збільшення 

поливних та зрошувальних норм і доводить нераціональне 

використання водних ресурсів. 

У Херсонській області основними способами поливу нині є 

дощування, краплинне зрошення та частково поверхневий полив на 

приватних територіях. Але кожен спосіб поливу має свої переваги 

та недоліки, які не враховуються під час їх експлуатації. 

 

 
 

1985 р. 2019 р. 

 

Рис. 1. Структура сільськогосподарських угідь (поливні землі): 

S1 – озима пшениця; S2 – кукурудза на зерно; S3 – соя; S4 – овочі;  
S5 – багаторічні трави 

 

Аналіз водоподачі на зрошувальні системи свідчить, що 

резервом підвищення економічної ефективності виробництва 

рослинницької продукції є впровадження науково обґрунтованих 

зрошувальних норм. Доведено, що накопичення на площі 1 м
3 
води і 

використання її для формування урожаю в 10 разів дешевше, ніж 

подача її для зрошення з будь-якого джерела, особливо у разі 

використання вод низької якості (наприклад, води Інгулецької 

зрошувальної системи). При цьому потенційна небезпека посух на 

формування урожаю значно послаблюється шляхом збільшення 

випаровування з поверхні знов створених штучних водойм. 

Тому оптимізація водного балансу територій в умовах зрошення 

полягає в обмеженні сумарного водонадходження за поливний сезон 

до 300 мм. Для цього необхідно, в першу чергу, враховувати 

S1

S2

S3

S4

S5

S1

S2

S3

S4

S5
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водоутримну спроможність ґрунту, випаровування з поверхні ґрунту та 

транспірацію вологи рослинами, розрахунки яких мають бути 

проведені для кожного періоду вегетації сільськогосподарських 

культур, щоб не допустити поповнення ґрунтових вод. 

Збереження та оптимізація певних територій, які зрошуються, 

необхідне там, де воно може бути максимально ефективним та 

прогнозовано безпечним за умов захисту територій відповідними 

заходами, а не відтворювати тотальне зрошення. 

Серед основних таких заходів мають бути: реконструкція 

зрошувальних та дренажних систем на конкретно визначених 

аудитом площах; побудова дренажу і промивний режим зрошення 

на засолених ґрунтах; хімічна меліорація зрошувальної води і 

зрошуваних земель; підбір сільськогосподарських культур, стійких 

у межах засолених ґрунтів та засухостійких; водо– і 

ґрунтозберігаючі режими зрошення; моніторинг зрошуваних 

земель, першочергово в деградаційних зонах. 

Таким чином, весь комплекс пропозицій має на меті змінити 

підходи до діяльності всього водогосподарського комплексу 

області, максимально комплексно вивчити в часі його впливи на 

еколого-ресурсний потенціал та соціально-економічні показники 

депресивності регіону і знайти шляхи подолання негативів та 

оптимізації водоспоживання та збереження земель. 

 

2. Розвиток зрошення на Лівобережжі Херсонської області 

при регіональних змінах клімату 

В умовах відкритих агроекосистем людина не має змоги 

управляти погодою – від рівня сонячної радіації, теплового та 

водного режиму тощо залежить продуктивність 

сільськогосподарських угідь у всіх зонах землеробства. Р. Вільямс 

зазначав, що «кліматичні чинники в нашій країні, взяті загалом, є 

визначальними в проблемі урожайності. Вони сильніші за 

економіку, сильніші за техніку»
5
. 

Надзвичайна мінливість кількісних параметрів і варіантів 

поєднань агрометеорологічних факторів за роками і регіонами 

спричиняє значні коливання урожаїв, а рівень використання 

агрометеорологічних ресурсів у виробничих умовах не перевищує 

40–60%. 

                                                      
5 Шевченко О.А. Погода, клімат, прогноз і урожай. Вісник аграрної науки. 

1991. № 9. С. 48–52. 
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Як відомо, для успішного ведення землеробства необхідні 

наявність і оптимальне поєднання таких чинників, як достатня 

площа орних земель бажано з рівнинним рельєфом, родючі ґрунти 

(з природною або штучною ефективною родючістю), досить довгий 

вегетаційний період, надходження потужного потоку енергії ФАР 

Сонця, наявність запасів доступної для рослин вологи в ґрунті, 

регулярні опади протягом вегетаційного періоду
6
. 

Зміни клімату, що вже відбулися, вплинули на природне 

середовище: змінилися природні та рослинні зони (наприклад, зона 

Степу зміщується на північ), рівень ґрунтових вод та річковий стік. 

Найбільшого впливу в таких умовах зазнають лісове та сільське 

господарство
7,8

. Зміни клімату – об’єктивна реальність, яка 

підтверджена тим, що за останніх 100 років середня температура на 

Україні підвищилася майже на 1°С, а за останніх 10 років – на 0,3°С. 

З метою встановлення та подальшого аналізу можливих змін 

клімату на території Лівобережжя Херсонської області були 

проаналізовані метеорологічні дані (температура повітря,
°
С та 

кількість опадів, мм) з 1945 по 2011 роки включно. Для кожного з 

років розрахована середньорічна величина температури повітря та 

визначена річна кількість опадів. На основі отриманих даних були 

побудовані графіки розподілу кліматичних показників та оброблені 

за допомогою статистичних методів (рис. 2, 3). 

Аналіз багаторічних даних (дані Херсонського обласного 

гідрометеоцентру) показав, що в Херсонській області за останні 

12 років середньорічна температура повітря збільшилася на  

1,4–1,8°С, що є підтвердженням змін температури і на регіональному 

рівні. До 90-х років XX століття середньорічна температура повітря на 

території міста Херсону та прилеглих до нього територій становила 

9,8
°
С, а нині вона має значення на рівні 10,1°С. 

                                                      
6 Іващенко О.О., Іващенко О.О. Шляхи адаптації землеробства в умовах 

змін клімату. Збірник наук. праць ННЦ «Інститут землеробства УААН». 2008. 

Спецвипуск. С. 15–21. 
7 Ромащенко М.І., Савчук Д.П., Шевченко А.М., Шатковський А.П., Рябков 

С.В. Актуальні питання розвитку зрошення у контексті змін клімату Збірник наук. 

праць ННЦ «Інститут землеробства УААН». 2008. Спецвипуск. С. 22–26. 
8 Барабаш М.Б., Корж Т.В., Татарчук О.Г. Дослідження змін та коливань 

опадів на рубежі ХХ і ХХІ ст. в умовах потепління глобального клімату 

Наукові праці УкрНДГМІ. 2004. Вип. 253. С. 92–102. 
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Із процесом зміни температури також спостерігається зменшення 

сумарної кількості атмосферних опадів за період 1998–2019 років на 

55,5 мм за рік. 

 

 
 

Рис. 2. Динаміка середньорічної температури повітря 

в Херсонській області за період 1945–2011 рр. 

 

Результати моніторингу динаміки змін кліматичних показників, 

наведені на прикладі Лівобережжя Херсонської області за період 

2010–2019 рр. (дані наведені у таблицях 1–3 та на рисунках 2–13). 

На Лівобережжі Херсонської області відбувається порівняно 

постійне зростання кількості опадів, коефіцієнта зволоженості при 

зростанні рівня температури повітря (особливо в теплий період). 

 

 
 

Рис. 3. Динаміка середньорічних опадів 

по Херсонській області за період 1945–2011 рр. 
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Це може привести нині та в майбутньому до непересічних 

наслідків для природних та антропогенних об’єктів на території 

області, насамперед, для зрошувальних меліорацій у регіоні. 

Для більш повної кліматичної характеристики регіону на основі 

вихідних даних розраховані такі кліматичні показники: 

випаровування та коефіцієнт зволоження. 

 

Таблиця 1 

Показники атмосферних опадів 

на Лівобережжі Херсонської області 
Середньомісячна кількість опадів, мм 

Роки 
Місяці 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

2010–
2019 

42,9 39,1 32,9 16,3 48 45,9 49,9 61,5 22 33,3 46,3 37,1 

1956–

2011 
32,6 30,4 28,4 34,3 43,1 48,9 40,9 36 35 29 35,9 38,5 

 

 
 

Рис. 4. Динаміка зміни показників атмосферних опадів 

на Лівобережжі Херсонської області за період 2010–2019 рр. 

 

Коефіцієнт зволоження (Кзв) є одним із головних кліматичних 

показників і вказує на посушливість або, навпаки, вологість 

клімату. Чим значення показника більше, тим клімат вологіший, а 

чим менше, тим сухіший. Слід враховувати, що при розрахунках 

береться потенційна випаровуваність, а не реальна, оскільки 

частина опадів зазвичай не випаровується, а інфільтрує у ґрунт, 

стікає ріками і т.п.
9
. 

                                                      
9 Колпаков В.В., Сухарев И.П. Сельскохозяйственные мелиорации. 

Москва : Агропромиздат, 1988. 319 с. 
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За класифікацією Н.М. Іванова, Кзв вказує на природні зони
9
: 

 напівпустелі – 0,5; 

 південний степ – 0,5–0,8; 

 степ – 0,8–1; 

 лісостеп – 1–1,2; 

 лісова зона – більше ніж 1,3. 

 

 
 

Рис. 5. Графік річної кількості атмосферних опадів 

на Лівобережжі Херсонської області за період 2015–2019 рр. 

 

 
 

Рисунок 6. Динаміка зміни показників опадів на Лівобережжі 

Херсонської області за два часових інтервали: 

2010–2019 рр. та 1956–2011 рр. 
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Таблиця 2 

Показники середньорічної температури повітря 

на Лівобережжі Херсонської області 
Температура повітря, °С 

Роки 
Місяці року 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

2010–

2019 
-0,5 -2,3 3,3 10 17,7 20,9 23 23,8 18,1 11,8 5,2 2 

1947–
2011 

-2,6 -1,9 2,5 10 16,4 20,5 22,9 22,2 16,9 10,5 4,5 0,3 

 

 
 

Рис. 7. Динаміка зміни показників температури атмосферного повітря 

на Лівобережжі Херсонської області за період 2010–2019 рр. 

 

Незважаючи на абстрактність цього показника та наявність 

багатьох факторів, що впливають на реальну вологість клімату, 

кількість опадів, середні температури і вологість повітря є 

основними, і загалом розташування природних зон дійсно 

відповідає цим показникам. 
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Рис. 8. Середні показники температури атмосферного повітря 

на Лівобережжі Херсонської області за період 2015–2019 рр. 

 

 
 

Рис. 9. Динаміка зміни температури повітря 

за два часових періоди 2011–2019 рр. (  ) та 1947–2011 рр. (  ) 

 

 
 

Рис. 10. Відсотковий склад показника випаровування 

за 2011–2019 рр. на Лівобережжі Херсонської області 
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Трансформація водного балансу території характеризується 

збільшенням опадів при сталому випаровуванні, що призводить до 

зростання поверхневого та підземного стоку. Наслідком цього буде 

інтенсифікація водної ерозії ґрунтів. Низинна лівобережна частина 

Херсонської області вже нині потерпає від підняття ґрунтових вод, 

особливо в прибережних районах та в депресійних формах рельєфу 

(поди, подові блюдця, тощо). Результатом є підтоплення природних 

та агроландшафтів, селищ та міст, інтенсифікація процесів 

вторинного засолення ґрунтів. Процеси підтоплення, з огляду на це, 

надалі будуть тільки посилюватися
10

. 

 

 
 

Рис. 11. Динаміка зміни середніх показників випаровування 

за два часових проміжки: 2011–2019 гг. (  ) і 1947–2019 гг. (  ) 

 

Відомо, що лімітуючим фактором визначення максимальної 

норми поливу є водоутримна здатність ґрунту. Кількісна 

характеристика її для зони досліджень – найменша вологоємність 

ґрунту (НВ). 

Для території досліджень, на якій основними типами ґрунтів є 

чорноземи південні і темно-каштанові на лесах, НВ має значення в 

межах, відповідно, 22,30–32,05 і 21,70–32,20% від ваги ґрунту. 
З урахуванням негативного процесу слитизації ґрунту значення НВ 

                                                      
10 Чорний С.Г., Бойко М.Ф. Екологія Херсонщини. Херсон : Терра, 2001. 

156 с. 
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знижуються, відповідно, до 20,60–31,90 і 21,30–29,50 залежно від 

генетичного горизонту ґрунту
11,12

. 

У розрахунковий спосіб встановлено, що при таких ґрунтових 

характеристиках поливна норма нетто не має перевищувати 

величину 400 – 420 м
3
/га. 

Тоді за умови відносно відомої поливної норми нетто поливна 

норма брутто буде постійно підвищуватися завдяки збільшенню 

величини сумарного випаровування. З огляду на відносну сталість 

НВ, збільшується кількість поливів порівняно з розрахунковим 

режимом зрошення. Для умов досліджуваної території збільшення 

поливів відбувається мінімум як на 1 полив (для зернових і 

технічних культур), а для вологолюбних сільськогосподарських 

культур (таких як, наприклад, овочі) кількість поливів може 

збільшитися до двох. 

 

Таблиця 3 

Коефіцієнт зволоження за певний проміжок часу 

на Лівобережжі Херсонської області 
Коефіцієнт зволоження 

Роки 
місяці 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

2010–

2019 
0,04 0,04 0,02 0,01 0,01 0,01 0,01 0,01 0,01 0,01 0,03 0,03 

1956–

2011 
0,04 0,03 0,02 0,02 0,01 0,01 0,01 0,01 0,01 0,01 0,02 0,03 

 

Це зумовлює необхідність корекції розрахункових режимів 

зрошення сільськогосподарських культур протягом усього 

вегетаційного періоду. 

Треба враховувати, що зміни клімату спричинять зміни 

фізичних, водно-фізичних, фізико-хімічних і агрохімічних 

властивостей ґрунтів, особливо легких, малобуферних. 

Істотні зміни температурного режиму впливатимуть на зміну 

фізико-хімічних властивостей і, передусім, структуру вбирного 

комплексу, від якого залежить не тільки рівень родючості, а й сам 

ґрунт як носій цієї головної його властивості. 

                                                      
11 Атлас почв Украинской ССР / под ред. Крупского Н.К., Полупана Н.И. 

Киев : Урожай, 1979. 160 с. 
12 Демьохін В.А., Пелих В.Г., Полупан М.І., Величко В.А., Соловей В.Б. 

Ґрунтові ресурси Херсонської області, їхня продуктивність та раціональне 

використання (для інвестиційних проєктів). Київ : Колобіг, 2007. 132 с. 
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Рис. 12. Динаміка коефіцієнта зволоження за двома часовими проміжками 

2011–2019 рр. (  ) та 1956–2019 рр. (  ) 

 

 
 

Рис. 13. Динаміка зміни коефіцієнта зволоження 

за середніми річними показниками за 2015–2019 рр. 

 
Кальцій і магній, займаючи переважну частину ємності 

катіонного обміну ґрунту, служать регуляторами реакції 
середовища. Крім цього, кальцій і магній є елементами живлення 
рослин та ґрунтових мікроорганізмів, також вони відіграють 
виключну мобілізаційну роль у ґрунті, збільшуючи вміст доступних 
для рослин основних елементів живлення, у першу чергу, азоту і 
фосфору, суттєво підвищують ефективність дії добрив. 

Результати досліджень, які були проведені в ННЦ «Інститут 
землеробства НААНУ» Г.А. Мазур (2008), показали, що 
витримування ґрунту за критично низьких (-25°С) і високих  
(+50°С) температур протягом 24 годин зумовлює різне кількісне 
витіснення обмінно-увібраних катіонів кальцію і магнію

13
. 

                                                      
13 Мазур Г.А. Прогнозування змін основних властивостей ґрунтового 

покриву в умовах коливань клімату Збірник наук. праць ННЦ «Інститут 
землеробства УААН». 2008. Спецвипуск. С. 27–32. 
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За критично низьких від’ємних температур різко збільшується 
кількісне витіснення катіоном нейтральної солі увібраного магнію. 
За критично високих температур у ґрунтовий розчин суттєво 
збільшується витіснення увібраного кальцію. У зв’язку з цим 
прогнозується необхідність за умов різкого похолодання 
збільшення у складі хімічних меліорантів сполук магнію на 20–25%, 
а за умов різкого підвищення температурного фактора – зменшення 
на 20–25% доз карбонату кальцію задля урівноваження 
співвідношення між кальцієм і магнієм у ґрунтовому розчині. 

Треба зауважити, що, незважаючи на збільшення поливів для 
вирощуваних у господарствах сільськогосподарських культур на 
1 полив, дотримуючись обов’язкової поливної норми, яка не 
перевищуватиме 400–450 м

3
/га, можна зекономити 86191,5 м

3
 

зрошувальної води. Це буде становити 255,75 грн/га. 
 
ВИСНОВКИ 
Нині є нагальна потреба змінити підходи до діяльності всього 

водогосподарського комплексу області, максимально комплексно 
вивчити в часі його вплив на еколого-ресурсний потенціал та 
соціально-економічні показники депресивності регіону і 
відмовитись від ідеї тотального зрошення. 

Глобальні зміни клімату вже відбулися й особливим чином 
впливають на зміни режимів зрошення сільськогосподарських 
культур, що своєю чергою спри чиняє збільшення антропогенного 
навантаження на ґрунт. 

На сучасному етапі головним питанням у відновленні зрошення 
має стати мінімізація меліоративного навантаження на ґрунт 
шляхом раціонального нормованого водокористування і 
переведення зрошуваного землеробства на адаптивно-ландшафтні 
екологічно безпечні системи. Дефіцит водних ресурсів та 
екологічна ситуація мають бути визначальними критеріями під час 
розробки проєктів зрошення. 

Глобальні зміни клімату призведуть до зниження рівня 
забезпеченості водними ресурсами та погіршення їхньої якості вже 
в найближчі 5–10 років. 

Задля стабілізації та зниження динаміки підняття рівнів ґрунтових 
вод необхідно передбачити еколого-меліоративні заходи і зменшити 
приходні статті водного балансу (корегування зрошувальних норм, 
проведення вчасних ремонтних робіт на каналах, вчасна 
реконструкція та модернізація споруд на мережі і т.д.). 

Корегування режиму зрошення сільськогосподарських культур 
біокліматичним методом професора С.М. Алпатьєва показало, що 
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зрошення проводиться завищеними нормами з огляду на 
зрошувальну норму нетто. Це призводить до зайвих затрат праці, 
коштів і, звісно, води, а отже, підвищення рівнів ґрунтових вод, 
деградації ґрунтів на ділянках зрошення. 

Зі зміною клімату підвищуються поливні норми брутто за 
рахунок збільшення випаровування. У зв’язку з цим збільшується 
кількість поливів через майже постійну водоутримну здатність 
ґрунтів. Для умов Лівобережжя Херсонської області збільшення 
поливів відбувається мінімум на 1 полив. 

Запропоноване корегування та чітке дотримання поливних норм 
на рівні 400–450 м

3
/га дозволяє навіть у разі збільшення кількості 

поливів отримувати невеликий прибуток у розмірі 255,75 грн/га. 
 
АНОТАЦІЯ 
Нині тривале, не зовсім коректне зрошення сільськогосподарських 

угідь призвело до суттєвих змін стану водних і земельних ресурсів 
Херсонської області України. Результати багаторічних досліджень 
доводять, що одними з важливих факторів впливу на зрошувані 
агроландшафти є інтенсивне водогосподарське освоєння території та 
регіональні зміни клімату. Обов’язкове урахування змін кліматичних 
показників на території Лівобережжя Херсонської області України дає 
змогу оцінити їх вплив на режим зрошення сільськогосподарських 
культур на досліджуваній території та відкорегувати їх з отриманням 
навіть невеликого прибутку в розмірі 255,75 грн/га. 
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